

Послание Генерального директора ЮНЕСКО по случаю Всемирного дня книги и авторского права

23 апреля 2005 г.

В этом году исполняется десять лет со времени провозглашения ЮНЕСКО 23 апреля «Всемирным днем книги и авторского права». Число отмечающих его партнеров постоянно увеличивается, так как этот День с самого начала стал значительным событием, дающим прекрасную возможность узнать и осмыслить то, что происходит в этой важной сфере. День книги отмечают в более чем ста странах миллионы людей, объединенных в сотни различных ассоциаций, его отмечают в школах, государственных учреждениях, профессиональных организациях и на частных предприятиях.

За этот продолжительный период времени Всемирный день книги и авторского права сделал друзьями книги большое число людей, принадлежащих к различным культурам, на всех континентах; он способствовал также укреплению охраны авторских прав. Он дал им возможность открыть для себя, по достоинству оценить и глубже понять все то, что связано с многогранной ролью книги как носителя знаний, выразителя ценностей, хранителя нематериального наследия, «окна», позволяющего познать разнообразие культур, и как средство диалога, источника материального благосостояния и творческого произведения, охраняемого в соответствии с авторским правом. Все эти разнообразные грани книги стали объектом многих инициатив, связанных с проведением информационно-разъяснительной и популяризаторской работы, которая принесла реальные результаты. Эти усилия необходимо неуклонно продолжать и развивать.

Всемирный день книги и авторского права подготовил плодотворную почву для последующей инициативы, с которой в 2000 г. выступили профессиональные организации, получившие поддержку со стороны ЮНЕСКО и государств: избрание Всемирной столицы книги. В ее рамках каждый год выбирается город, который берет на себя обязательство продолжать активные усилия, начатые в рамках празднования Дня книги, путем осуществления в течение этого года своих собственных мероприятий. Города почти всех регионов мира передавали друг другу эту эстафету, превратив День книги и авторского права в неиссякаемый источник еще большего расширения культурной и географической сферы влияния книги.

В последние годы День книги продемонстрировал, что он может стать символом для проведения крупных акций поддержки, в частности в странах Латинской Америки и Африки, новых начинаний в области культуры.

Необходимость признания ценности книги как средства восстановления экономической жизни и морального духа людей была подтверждена в очередной раз, когда в начале 2005 г. потребовалось проявить солидарность с теми, кто пострадал от ужасающего стихийного бедствия, вызванного цунами, в Юго-Восточной Азии.

Ведь книга символизирует ту сферу жизнедеятельности, которая экономически возрождается благодаря разнообразным начинаниям и профессиональной деятельности, приносящей доходы. Авторское право, которое защищает законное использование творческих произведений, также играет в этом контексте большую роль. Значение книги далеко не ограничивается книгоиздательской отраслью, книга является также инструментом приобретения и обновления знаний, обмена ими для людей всех профессий и для всех сфер производства, торговли и услуг; именно поэтому книга является сердцевинной экономической жизни и промышленного производства в каждой стране.

К этой функции следует добавить большое эмоционально-психологическое воздействие, которое могут оказывать книги в школах, библиотеках и в семьях, ибо чтение книги ассоциируется с возвращением к нормальной жизни, тем самым содействуя преодолению вызванного этой катастрофой шока и давая людям возможность рациональным образом преодолеть эту беду.

Поэтому неслучайно в рамках международной солидарности был предпринят ряд инициатив, о которых в первую очередь просили те, для кого они предназначались, направленных на восстановление ресурсов «книгоиздательской цепочки», пострадавших от цунами.

В свете этого опыта, продемонстрировавшего нам в очередной раз исключительную роль книги при любых обстоятельствах, возникающих в жизни общества, я обращаюсь к политическим руководителям, лицам, отвечающим за экономику, представителям гражданского общества с призывом присоединиться к празднованию Всемирного дня книги и авторского права, проявив силу духа, творческое начало и щедрость.

Коитиро Мацуура